

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Катковой Екатерины Петровны на тему: «Основные направления и тенденции внешней политики Югославии в 1980-1991 гг.», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Представленная на соискание учёной степени кандидата исторических наук диссертационная работа Е. П. Катковой является результатом проделанной в период обучения в аспирантуре факультета международных отношений СПбГУ научной и исследовательской деятельности диссертантки. Дезинтеграционные процессы в социалистической Югославии в 1980-х — начале 1990-х гг. очень напоминают аналогичные процессы в СССР, что делает данное исследование для отечественной историографии более чем актуальным. Тем более, что специальное и комплексное исследование по внешней политике СФРЮ в последнее десятилетие её существования в принципе отсутствует.

Во время обучения в аспирантуре автор диссертации проявила себя как талантливый и самостоятельный исследователь. Благодаря хорошему уровню знания сербского и хорватского языков, Е. П. Каткова имела возможность свободно работать с многочисленными и разнообразными источниками по внешней политике Югославии в изучаемый период, как и с научной литературой, изданной в СФРЮ или в постюгославских странах. Нельзя не сказать о том, что соискательницей был досконально проработан и проанализирован корпус выпусков главной общественно-политической газеты Югославии «Политика» за 1980-1991 гг.

Е. П. Каткова также внимательно подошла к вопросу о взаимосвязи внешней и внутренней политики Югославии в 1980-е гг, в частности, через призму анализа дезинтеграционных процессов в СФРЮ и соотнесения их

внутренних и внешних причин и факторов, их влияния на последующий распад единого югославского государства.

В работе очень чётко показываются сходства и отличия реальных подходов Белграда к международным проблемам в зависимости от эволюции международной ситуации в 1980-е гг. Анализируется роль международных организаций во внешней политике югославского государства в посттитовский период. При этом автор сумела последовательно показать специфику взаимоотношений СФРЮ со странами «социалистического мира», в особенности выделяя внимание взаимоотношениям Белграда с Советским Союзом и странами Восточной Европы. Отдельный интерес заслуживает анализ Е. П. Катковой непростого состояния и развития югославо-албанских отношений.

Диссертантка специально уделяет большое внимание такому традиционно приоритетному направлению югославской дипломатии, как развивающиеся страны и Движение неприсоединения, рассматривая участие в нём Югославии в динамике, уточняя различные формы этого участия и показывая его роль во внешней политике страны как в первой, так и во второй половине 1980-х гг. Одновременно автор останавливается на двухсторонних контактах СФРЮ с неприсоединившимися государствами Азии, Африки и Латинской Америки.

Также должное внимание Е. П. Катковой в её диссертационной работе отводится проблематике взаимоотношений Югославии с западным миром. При этом автор на конкретных примерах показывает, что важность как политических, так и экономических отношений СФРЮ с США и ведущими государствами Западной Европы на протяжении 1980-х гг. неуклонно возрастала. Автор показывает значимость сотрудничества СФРЮ с Европейским Экономическим Сообществом и Европейской ассоциацией свободной торговли, так же как критически анализирует развитие взаимоотношений Югославии с отдельными европейскими капиталистическими странами.

Большим достоинством данной диссертационной работы, без сомнения, является не просто её оригинальность и самостоятельный характер. Е. П. Каткова проводит самостоятельный и скрупулёзный анализ всех рассматриваемых в диссертации ключевых кейсов, делает авторские выводы не только по совокупности и эволюции внешней политики югославского государства в 1980-х гг., выделяя те или иные этапы рассматриваемого периода. Не менее важно то, что соискательница делает также личные, подкрепляемые ссылками на источники и научную литературу, оценки в отношении региональных аспектов югославской дипломатии, участия в Движении неприсоединения, развития различных конфликтов в международных отношениях в изучаемый период.

С учётом всего вышесказанного, с точки зрения научного руководителя, представленная к защите кандидатская диссертация обладает несомненной актуальностью, теоретической и практической значимостью, содержит в себе новизну, и автор диссертации «Основные направления и тенденции внешней политики Югославии в 1980-1991 гг.» Екатерина Петровна Каткова заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

*Научный руководитель доктор исторических наук, профессор
кафедры Теории и истории международных отношений Санкт-Петербургского государственного университета*

Р. Костюк Руслан Васильевич

22 мая 2023 г.

